



我市发布育儿补贴实施方案

生育二孩补贴2000元、三孩补贴5000元

■记者 詹岩 通讯员 周飞

本报讯 发放生育补贴是建立生育支持政策体系,降低生育、养育成本的重要举措。日前,我市印发《淮北市育儿补贴实施方案》,进一步完善和落实积极生育支持政策,明确对我市符合政策生育二孩、三孩的家庭给予一次性补贴。

《方案》规定,符合条件的家庭中,生育第二个子女,给予2000元的一次性补助;生育第三个子女,给予5000元的一次性补助。其中,资格认定标准

为夫妻双方均为本市户籍或一方为本市户籍,所生育的子女户口需要出生登记在本市;夫妻双方必须依法办理婚姻登记,2024年1月1日以后符合政策生育二孩、三孩的家庭。

《方案》对夫妻双方共同生育的子女数认定有明确要求。第一次生育,孩子为多胞胎的,新出生孩子按孩次顺序享受二孩、三孩生育补贴(多胞胎中四孩以上的,均可按三孩标准分别享受);已有两个子女再生育的,孩子为多胞胎的,新出生孩子均可按三孩标准分别享受生育补助。同时,再婚夫妻再婚前生育的子女,夫妻收养的子女,已死亡的子女或失踪且经法定程序宣告死亡的子女,婚姻存续期间与配偶之外的人生育的子女均不计入子女数。

《方案》指出,国家机关和事业单位、国有企业职工向所在单位申请,提交申请书、身份证、户口本、结婚证、生育登记凭证,由村(居)委会进行资格初审,镇(街道)审核确认。

生育补助(多胞胎中四孩以上的,均可按三孩标准分别享受);已有两个子女再生育的,孩子为多胞胎的,新出生孩子均可按三孩标准分别享受生育补助。同时,再婚夫妻再婚前生育的子女,夫妻收养的子女,已死亡的子女或失踪且经法定程序宣告死亡的子女,婚姻存续期间与配偶之外的人生育的子女均不计入子女数。

《方案》指出,国家机关和事业单位、国有企业职工向所在单位申请,提交申请书、身份证、户口本、结婚证、生育登记凭证,由村(居)委会进行资格初审,镇(街道)审核确认。

为了推动相关工作落细落实,《方案》要求各县(区)切实提高政治站位,加强与公安、民政、数据资源等部门协调配合,把发放育儿补贴工作纳入重要议事日程,周密安排部署,稳步推进落实。要严



爱牙护牙 从娃做起

9月18日,小朋友在学习体验正确刷牙方法。

相山区西街道新华社区邀请医务人员给淮北市第二实验幼儿园的小朋友讲解护牙知识,学习正确刷牙方法,培养小朋友养成爱护牙齿、保护口腔健康的良好习惯。

■摄影 记者 冯树风
通讯员 胡文静

产后乳房堵奶 拒绝暴力通乳

市妇幼保健院专家:不是所有的哺乳期乳房问题都可以“一通解决”

■记者 俞晓萌
通讯员 张婧婧

本报讯 9月20日上午12点左右,市妇幼保健院乳腺外科门诊走进来一位戴着绒线帽、穿着花睡衣、精神萎靡的年轻女性。副主任医师张玉倩接诊了这位哺乳期乳腺炎患者。经过问诊、检查,患者因为暴力通乳患上了乳腺炎。

据患者讲述,半个多月前,她右侧乳房出现了一个小肿块,家里人说是堵奶,让用梳子

梳。后来不见好,又找了个通乳师上门通奶,痛得死去活来,肿块却越来越大。通乳师告诉她得开刀。“今天开始发烧了,我害怕,在群里求助,有个宝妈让我来找你,说你这可以不用开刀。”这位年轻女性说着说着就哭了起来。

产后缺乳是很多新手妈妈遇到的难题,很多家庭会找到催乳师来帮忙催乳,把硬块推开。然而,因催乳过程中力度大小、催乳时间、催乳手法等问题,有些妈妈遭遇了暴力通乳,

最终让乳腺管受伤甚至化脓,不得不进行抗炎和穿刺排脓治疗。“当天上午一共来了十几位这样的患者。”

市妇幼保健院乳腺外科是我市唯一一家乳腺专病诊疗科室。针对患者的情况,张玉倩通过治疗,抽出了其乳房内将近100ml的脓液并配合中药外敷。一小时后,患者体温恢复正常,张玉倩又叮嘱她按时敷药。

记者在诊疗室的墙面上看到,许多宝妈写下自己的经

历,表达对张玉倩及乳腺外科团队的感谢,同时也希望所有宝妈科学喂养,远离哺乳之痛。张玉倩告诉记者,乳腺炎主要表现为患侧乳房红、肿、热、痛,局部肿块、脓肿形成,体温升高。哺乳期遇到肿块,首先冷敷,让宝宝有效吮吸,千万不要挤压肿块,经过以上操作一半以上的堵奶都可以解决。如果不幸24至48小时仍不能通畅的,要及时就医,看看是什么类型的堵奶,到达哪一期了,然后再具体问题具

体分析。如果只是堵奶,只需要两三分钟的手法疏通就可以了。如果已经出现了乳腺炎,但炎症局限在导管内,那么需要行手法疏通排出乳管内发炎的乳汁,再配合中药外敷即可,一般1至2天痊愈;如果已经到达了蜂窝织炎期,就需要3至5天左右;如果不幸得了乳腺脓肿,痊愈就需要5至7天左右。“但不论是什么时候、到了哪一期,千万不要暴力揉搓和热敷。”张玉倩叮嘱说。

我市印发医疗机构疾控监督员制度试点工作方案

推动医防协同融合 强化监督消除隐患

■记者 詹岩 通讯员 刘梅

本报讯 探索建立医疗机构疾病预防控制监督员制度是创新医防协同机制,压实医疗机构疾病预防控制主体责任,医疗机构疾病预防控制工作开展情况,推动落实传染病疫情和突发公共卫生报告责任的重要举措。日前,我市印发《2024年淮北市医疗机构疾控监督员制度试点工作方案》,推动医防融合持续深化,提升医疗机构疾病预防控制工作能力和水平,力争形成一系列可复制的创新成果,为全国推广建立疾控监督员制度提供经验。

《方案》规定,专职疾控监

督员指派驻在公立医院、基层医疗卫生机构和社会办医院内,负责监督医疗机构疾控工作开展情况,督促落实传染病疫情和突发公共卫生事件报告责任的人员;兼职疾控监督员指疾控机构(监督机构)内协助专职疾控监督员开展疾控监督工作的人员,在做好本职工作的基础上,作为专职疾控监督员队伍的补充和后备力量;疾控监督协管员指医疗机构内部产生,协助配合专职疾控监督员开展工作的人员。

《方案》指出,各级疾控部门可综合辖区医疗机构数量、规模、诊疗科目、传染病防控风险等因素,坚持系统观念、统筹推进,因地制宜采取“一对一”

“多对一”“多对多”等方式向公立医院、基层医疗卫生机构和社会办医院派驻专职疾控监督员。对城市医疗集团和县域医共体,可采取综合派驻方式,在牵头单位派驻专职疾控监督员,对其牵头单位和成员单位开展疾控监督工作。

《方案》要求,专职疾控监督员应当掌握派驻医疗机构疾病预防控制工作落实情况,协助传达疾控部门关于医疗机构落实医防融合、开展疾病预防控制工作的要求和指令;督促医疗机构落实传染病早发现、早报告、早处置等疾病预防控制责任;定期向疾控部门报告医疗机构开展疾病预防控制工作情况,及时报告有关重要事

项;协助疾控部门调查处置传染病疫情,配合疾控部门调查处理违法违规行为;承担疾控部门交办的工作。兼职疾控监督员为专职疾控监督员提供业务咨询、技术支持,并协助开展指导检查等工作。疾控监督员要树牢服务意识,对发现的问题隐患,通过“面对面”指导和“手把手”帮扶,同医疗机构一起查明原因、研究措施、制定方案,及时消除隐患,为医疗机构去“痛点”、疏“堵点”、解“难点”。

《方案》指出,疾控部门应建立健全疾控监督员的选派、培训、考核及保障等制度,负责本级疾控监督员选派、培训、考核及保障等管理事项的组织协调工作。疾控监督员应定期接受培训,未经培训不得参加疾病预防控制现场监督检查工作。各级疾控部门要利用线上线下相结合的方式搭建学习平台,定期开展培训,不断提升疾控监督员的业务水平和履职能力。

据悉,我市作为2023年全省医疗机构疾控监督员制度试点已经开展,市人民医院、市妇幼保健院、市中医院、市传染病院、安徽皖北康复医院、濉溪县医院、濉溪县中医医院、相山区人民医院、淮北朝阳医院、渠沟镇卫生院、濉溪镇卫生院确定为试点医疗机构。按照省卫健委文件要求,今年濉溪县要在所有的医疗机构开展疾控监督员试点工作。

过生动的讲解和翔实的数据展示,以及在周围性眩晕疾

病,尤其是耳石症精准复位方面的创新诊疗技术和丰富经验,赢得了评委和与会同仁的一致肯定。

此次获奖不仅展示了市人民医院在耳石症精准复位等诊疗技术方面的创新能力和实践成果,也为医院在该领域树立了良好的学术形象和影响力。下一步,市人民医院将继续加大对青年医师的培养和支持力度,鼓励更多医护人员积极参与与科研和学术交流活动,不断提升医院的综合实力和影响力,为患者提供更加优质、高效的医疗服务。

市疾病预防控制中心 (市卫生监督所)重组挂牌

■通讯员 任明尚

本报讯 近日,市疾病预防控制中心(市卫生监督所)挂牌。

重新组建市疾病预防控制中心(市卫生监督所),是落实党中央关于疾控体系改革决策部署的具体实践,是建立和完善疾病预防控制体系的重要组成部分,对于优化卫生资源配置,提高疾病预防控制

和卫生监督能力具有重要意义。

下一步,该中心将进一步理顺体制机制,推动疾病预防控制与卫生监督执法业务深度融合、相互促进,加快构建“系统重塑、预防为主、科学防控、协同高效”的疾病预防控制体系,织密公共卫生安全网,全力保障人民群众身体健康和生命安全,为全市卫生健康事业高质量发展贡献更多疾控力量。

信息速递

党建观摩拓思路 交流学习促提升

■首席记者 王守明
通讯员 张杰

本报讯 为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,持续深化卫生健康系统基层党组织建设,日前,烈山区卫生健康委党委书记负责同志带领委属11名党支部书记和党务工作人员一行,到淮北市博爱口腔医院联合开展党建观摩学习和交流研讨座谈活动。

活动中,大家观看了博爱口腔医院党建品牌宣传片,参观了走廊文化墙、党建品牌宣传栏、绩效展示栏、党员活动室和口腔专业服务设施设备等。大家边听边看、相互交流,近距

市中医院 9项科研项目获批立项

■记者 俞晓萌
通讯员 曹雪芹

本报讯 近日,安徽省中医药管理局公布《关于下达2024年度安徽省中医药传承创新科研项目计划的通知》,市中医院9项科研项目获批立项,标志着医院在科研创新方面迈上新的台阶。

市中医院自建院以来,始终坚持“人才强院”的发展战略,高度重视科研创新工作,紧紧围绕三级公立中医医院绩效考核指标,不断加大对科研的投入力度,完善人才培养和激励机制,鼓励医务人员积极参

与科学的研究,努力推动医疗技术和服务质量的持续提升。经项目负责人申请、医院审查、省中医药管理局组织专家评审研究,本次获批立项的科研项目涵盖国家级中医优势专科肺病科、针灸科、长三角名中医曾庆琪工作室男科、安徽省中医优势(特色)专科妇产科、骨伤科、重症医学科、省级重点专科心病科、市级重点专科康复科及肿瘤科9个科室。

此次项目的成功获批,不仅是对医院科研实力的肯定,也为医院的科研创新注入新的动力,将进一步推动医院在医疗、教

学、科研领域的探索与突破。

2024年长三角耳鼻喉科典型病例 青年医师分享比赛 市人民医院职工获优秀奖

■记者 黄旭
通讯员 王丹

本报讯 近日,在“2024年长三角耳鼻喉科典型病例青年医师分享比赛”中,市人民医院耳鼻喉咽喉头颈外科医生邢忠诚凭借出色的表现,荣获优秀奖。

此次比赛作为“2024年结合医学”眩晕病学术年会暨2024全国耳鼻喉科典型病例青年医师分享比赛”中,市人民医院耳鼻喉咽喉头颈外科医生邢忠诚凭借出色的表现,荣获优秀奖。

此次比赛作为“2024年结合医学”眩晕病学术年会暨2024全国耳鼻喉科典型病例青年医师分享比赛”中,市人民医院将继续加大对青年医师的培养和支持力度,鼓励更多医护人员积极参与与科研和学术交流活动,不断提升医院的综合实力和影响力。下一步,市人民医院将继续加大对青年医师的培养和支持力度,鼓励更多医护人员积极参与与科研和学术交流活动,不断提升医院的综合实力和影响力。